

В диссертационный совет 24.2.372.01  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет  
им. Г.В. Плеханова»  
г.Москва, Стремянный пер., д.36

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малышевой Екатерины Владимировны на тему  
«Развитие экспортного потенциала национальной экономики за счет активизации  
экспортной деятельности российского малого и среднего бизнеса», представленную  
на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности  
**5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)**

Тема диссертационного исследования, несомненно, актуальна и имеет принципиальное значение для развития российской экономики в современных условиях санкционного давления. Закрытие традиционных направлений российского экспорта требует разработки системы государственной поддержки экспорта, нацеленной на предоставление полного комплекса мер поддержки на всех этапах выхода компаний на зарубежные рынки, от оценки возможностей и рисков до заключения контракта и поставки продукции/предоставления услуги. Стимулирование экспортной деятельности малого и среднего бизнеса (далее – МСБ) как предлагается в работе может стать одним из вариантов решения проблемы быстрой переориентации российского экспорта и развития несырьевого неэнергетического экспорта с целью диверсификации российской экономики.

Автор на основе проведенного в работе анализа мирового опыта экспортной деятельности малого и среднего бизнеса выделяет особенности экспорта МСБ, отражающие его преимущества и недостатки и обосновывает необходимость государственной поддержки экспорта МСБ как способа минимизации экспортных рисков (с.11, 13), что позволяет оценить перспективы российского экспорта МСБ.

В работе решаются проблемы оценки экспортного потенциала малого и среднего бизнеса через расчёт интегрального индекса экспортного потенциала, позволяющего оценить возможности компании осуществлять экспорт на конкретный зарубежный рынок (с.14-15).

Автореферат содержит результаты проведенного в рамках диссертационного исследования анализа действующей системы государственной поддержки российского

экспорта, которые отражают выявленные недостатки системы и варианты их решения. В работе предлагается разработка единого нормативного документа, регламентирующего и распределяющего полномочия и ответственность субъектов системы поддержки экспорта, а также создание требуемой инфраструктуры, позволяющей и способствующей реализации планов по развитию экспорта (с. 16). Реализация этих предложений будет способствовать систематизации предоставляемых мер поддержки, своевременности предоставления и повышению их эффективности.

Кроме того, автореферат содержит рекомендации по совершенствованию мер поддержки экспорта МСБ, акцент сделан на роли Торговых представительств РФ (далее – Торгпредства РФ) в зарубежных странах (с.5). Автор логично предлагает, что расширение функциональных обязанностей Торгпредств РФ должно обеспечить поддержку экспортной деятельности МСБ на местах и позволит получить углубленную информацию о специфике внешнего рынка.

Оценивая проделанную автором работу в теоретическом и практическом отношении можно отметить, что диссертация Малышевой Екатерины Владимировны является научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные результаты, содержащие организационно-экономические и институциональные решения и разработки, важные для развития экономики страны. Малышева Екатерина Владимировна заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Кандидат экономических наук, ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», заместитель декана Экономического факультета по научной работе, доцент кафедры мировой экономики

Костромин Пётр Александрович

125047, Москва, Миусская площадь, д. 6;  
8 (495) 250-61-37;  
e-mail: farmc\_kostromin@mail.ru

